



# 擎旗定向 风帆劲 铸魂凝力 奋征途

赤峰市司法局以党建引领推动律师行业高质量发展

党的二十大报告指出:“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。”近年来,赤峰市律师行业党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记2021年12月6日在主持中央政治局第三十五次集体学习时的讲话精神,加强对律师队伍的政治引领,教育引导广大律师自觉遵守拥护中国共产党领导、拥护我国社会主义法治等从业基本要求,努力做党和人民满意的好律师,推进律师党建全覆盖全规范全统领三年目标在赤峰市落地见效,把全面加强党的建设同推动律师事业发展相结合,全力发挥好律师行业党委政治上的引领作用、业务上的指导作用和组织上的协调作用,全市律师党建工作和事业发展实现了双提升。

## 1 强“阵地” 善用“硬件之力”

赤峰市司法局高度重视律师行业党建工作,按照“律师事务所建在哪里,党组织就覆盖到哪里,党的工作就开展到哪里”的要求,不断加大工作力度,全面推进律师行业党建工作。目前,赤峰市共有67个律师事务所党支部,其中独立支部55个、联合支部12个,共覆盖了9个律师事务所。

为切实发挥好党建工作在律师行业建设中的作用,赤峰市律师行业党委将党建引领写入了律师协会和各律所章程,明确组织领导和工作职责,并成立了赤峰市律师协会工作指导小组,进一步激活了党建工作力量。各律所确定1名专职党建联络员,负责日常工作的上下衔接。班子成员采取“分批次、带任务、解难题”的形式,先后深入各旗县区律所调研,召开党建工作座谈会,指导支部正确处理律所建设与党建的关系,在律师队伍政治思想、职业道德、执业纪律、诚信建设等方面加强教育引导,把加强党支部的核心堡垒作用与律师事务所规范化建设结合起来,切实发挥好党建在律所建设中的引领作用。同时,赤峰市律师行业党委以两新工委+行业党组织的“1+10”工作体系为指导,进一步抓实“两覆盖”“两到位”,对党员教育管理、组织生活制度落实、活动阵地建设等内容进行统一规范。

现有的67个律所党支部中,有55个支部通过了市直工委标准化党支部达标验收,其中14个支部被市直工委命名为“最强党支部”。此外,赤峰市律师行业党委着眼行业党建工作提质升级,按照“以点带面、试点先行”的工作模式,确定了内蒙古大川、兴合、融桥、钦度4个律师事务所党支部为示范点,在此基础上,联点成片打造“律心向党、赤诚服务”党建示范品牌。2018年以来,赤峰市律师行业5个律师事务所党支部获得自治区“先进基层党组织”表彰。2018年,内蒙古大川律师事务所党支部获得“全国律师行业先进党组织”表彰;2021年,内蒙古善正律师事务所党支部获得全国律师行业“先进基层党组织”表彰;2022年8月,赤峰市律师行业党委被市委组织部分命名为“第一批‘最强党支部’示范基地”。

## 2 抓“理论” 补足“精神之钙”

事业成败,关键在党,关键在人。党员是党的肌体“细胞”,是推动事业发展的中坚力量。赤峰市律师行业党委着力推进“强基、领航、聚力、先锋”工程建设,积极开展“五个一”专项行动,坚持每年举办一期党支部书记集训,邀请市委讲师团成员作专题授课辅导,组织参训人员到市委党校“党性教育馆”开

展实地教学,切实提升支部书记履职能力。同时,坚持力往基层用、钱往基层投,购置了党旗、党徽、党务图书、党内法规汇编等,制成“党建大礼包”赠予各律所党支部,为每个支部订阅了《支部建设》月刊,统一购买300多套党史书籍,不断充实丰富律所党员学习资料。

理论学习熔铸思想之基,赤峰市律师行业党委坚持把理论学习作为行业思想政治建设的有力抓手,精心组织开展系列主题党日活动,邀请市委党校教授、市直机关工委领导开展党务基础知识、党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想等为主要内容的专题学习培训,确保达到锤炼党性、提高党性意识和宗旨意识、增强党建工作能力素质的预期目的。

在此基础上,赤峰市律师行业党建工作的发展乘着信息之翼实现了又一新跨越。

## 3 建“平台” 搭乘“信息之翼”

针对在支部规范化建设中遇到的问题和存在的困难,特别是党支部在12个旗县区分布出现的人少、路远、事多的实际情况,赤峰市律师行业党委研发了“智慧党建”平台,极大地提高了赤峰市律师行业党建的信息化和智能化水平。

“通过平台内设的党员管理系统、工作监督系统及智能评分系统,能够全面掌握全市律师党员入党时间、组织关系、奖惩等基本情况,全程监督和评价党建工作及支部学习完成情况。通过实时汇集平台用户业务数据、工作动态、检索记录、使用痕迹等信息流,可以精准定位用户工作需求,智能分析用户行为倾向,为行业党委、律师协会及各委员会工作决策提供了数据和决策支撑。”赤峰市律师行业党委相关工作人员介绍道。

据介绍,“智慧党建”平台开发了电子通讯录、智能通知公告、党员实时管理、发展党员管控、大数据分析、搜索查找等功能,既是办公平台,又是学习平台。行业内的党建规章制度、党建宣传动画、党务会议流程图、硬件规范展示等内容都囊括其中,极大地提高了办事效率和服务群众能力。

## 4 重实践 法润“角落之地”

为充分发挥全市律师行业优势,助力企业高质量发展,推动“万名律师进乡村”“千名律师助万企”“万所联万会”等系列活动走向深入,在全国“安全生产月”活动期间,赤峰市司法局、赤峰市律师协会结合律师服务企业“法治体检”系列活动,针对企业安全生产需求,在全市范围内开展“法治助企安全护航赤峰律师在行动”专项行动。

在律师服务企业“法治体检”方面,赤峰市司法局印发《赤峰市律师行业优化营商环境服务保障工作规范》,建立“万所联万会”机制,常态化开展“千名律师助万企”活动,精心组织“百场普法进企业”专项行动。截至目前,赤峰律师已与2215家企业建立了结对帮扶关系,累计对2528家民营企业进行法治体检,深入企业开展专题讲座292场次。2023年6月,赤峰市司法局开展“法治助企安全护航赤峰律师在行动”活动,以全国“安全生产月”活动为契机,组织律师开展律师服务企业“法治体检”系列活动,各旗县区司法局纷纷组建律师服务团,结合“千名律师助万企”“万所联万会”等活动,组织律师深入企业开展安全生产宣讲、隐患排查,全面提升企业安全管理水平。截至目前,赤峰市共成立安全生产律师服务团50个,为企业提供全方位安全生产法律服务。

阿鲁科尔沁旗的巴彦温都尔苏木地处偏远,每年6至10月,这里的牧民都会赶着自家牲畜到游牧点“出场”。在此期间,牧民们在游牧点生活,形成一个新的敖特尔社区。为了满足游牧民的法律服务需求,广诚律师事务所安排蒙古族律师轮流进驻“敖特尔”社区,因地制宜,打造原生态、全方位、高效便捷的流动法律服务,为“出场”牧民创造学习法律知识的平台,将法治的种子播撒到了草原上的每一个角落。

草原上的欢声笑语,“敖特尔”社区的宣传服务、“千名律师助万企”都是赤峰市律师行业法律服务行动的缩影。赤峰市律师行业党委坚持将党建工作与律师业务有机融合,充分发挥律师队伍职能作用和专业优势,村居法律顾问小分队、“法治摊位”“法治夜市”“律师走进那达慕”“万所联万会”等多项法律服务活动不一而足,不断满足广大群众的多元化法律服务需求。

在赤峰市“万名律师进乡村”活动中,累计开展各类法律服务1289件次,办理法律援助案件666件,开展乡村振兴法治课362场,法律咨询533次。内蒙古广诚律师事务所、内蒙古兴合律师事务所、内蒙古钦度律师事务所被自治区司法厅表彰为“万名律师进乡村”活动先进律师事务所。

以党建指引方向,以党建强化责任,以党建统揽服务,以党建助力民生。下一步,赤峰市律师行业党委将继续深入学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,努力落实习近平总书记交给自治区的“五大任务”,探索找准党建、队建、所建的结合点,正确处理党建和业务的关系,加强服务型党组织建设,充分发挥律师队伍的职业优势,积极开展普法宣传、公益法律服务等活动,着力打造赤峰律师行业的特色品牌,推动赤峰市律师行业高质量发展。(林凤)